

主动对接送帮扶

区人社局为百姓就业创业『搭桥铺路』

双向收获见成效

本报讯(记者 于行行 通讯员 高兵)近年来,我区始终以实施促进就业创业政策为工作重点,以降低城镇登记失业率为指标,充分发挥公共就业服务机构促进就业创业的主渠道作用,努力提升就业创业服务能力,优化就业创业服务质量,就业创业工作进展顺利。区劳动就业管理部门先后多次被省市表彰为就业创业工作先进单位。

截至目前,我区新增城镇就业 4735 人,城乡劳动者职业技能培训 3230 人,扶持农村劳动力自主创业 1358 人,开展创业培训 2246 人,新增发放创业贷款 800 万元,城镇登记失业率 2.19%,控制在 4%以内,失业保险覆盖率 96.16%。

紧扣难点,搭建就业平台

今年以来,区劳动就业管理处紧扣就业困难人员、城镇登记失业人员、登记求职人员、高校毕业生等重点人群开展就业再就业工作。

落实就业稳岗政策,促进就业。今年,我区通过降低失业保险费率(1%下调至 0.5%),为企业减负 800 余万元;对失业保险参保企业,按全年缴费总额的 50%予以补贴,为 63 户企业发放失业保险稳岗补贴 367.28 万元,惠及职工 11895 人。发挥失业保险功能,保障就业。强化失业人员的基本生活与医疗保障,发挥失业保险保障就业功能。今年以来,我区共计为 1558 名失业职工发放失业保险金 155 万元,并为其缴纳失业期间基本医疗保险费 39 万元。开展就业援助,帮扶就业。该局印发了《就业困难人员再就业帮扶工作方案》,将重点困难人员分解到行政事业单位、社区实行重点结对帮扶就业。春节期间,为原区属国有集体企业在不在岗职工 8724 人发放一次性生活补助费,对 900 户困难职工家庭开展慰问活动,发放解困资金 256 万元,加强就业服务,扩大就业。加快基层平台标准化建设,全面建成区、镇、村(社区)三级就业服务体系,为 44 万农村劳动力、16.5 万城镇劳动力建立了就业状况电子台帐,打造“15 分钟公共就业服务圈”。今年以来,该局共举办各类招聘会 50 余场,提供就业岗位 9000 个,服务用人单位 390 家,初步达成用工意向 7000 多人。

紧扣重点,构筑创业引擎

今年以来,我区不断完善创业政策,建立健全服务体系,积极开展创业服务。

坚持政策引领。去年初,区政府印发了《关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》(淮政发〔2016〕123 号),区人社部门联合财政等部门出台了配套的实施细则,制订了初创补贴、创业租金补贴、创业培训补贴、网络创业补贴、创业带动就业补贴、创业贷款贴息、社保补贴、岗位补贴、失业保险稳岗补贴、创业服务补贴等十项激励创业措施,在全市率先对创业政策进行集成与推介。化解资金难题。为创业者积极提供创业贷款服务,实行创业贷款“三扩一浮”。“三扩”即贷款对象由单一的城镇下岗失业人员扩至农民乃至城乡创业者,经办银行由江苏商行扩至农商行、邮政储蓄银行等金融经办机构,贷款额度由个人 3 万元扩至 10 到 30 万元,劳动密集型企业扩至 300 万元,“一浮”即在中国人民银行发布同期基准利率予以全额贴息的基础上再上浮 3 个百分点予以贴息。今年以来,该局为近百名创业者申领创业贷款余万元,并率先将网络创业纳入创业贷款扶持范围。强化创业服务。开展创业培训“进校园、进社区、进乡村”“三进”活动,适时开设电商培训班。今年以来,该局举办创业培训班 30 余期,支持成功创业 600 余人,带动就业 3000 余人。

紧扣时点,大力开展企业用工服务

该局紧紧围绕企业用工需求,大力开展春节期间企业用工服务活动,引导城乡劳动者在本地就业,特别是鼓励在外务工人员返乡就业。

组织“双调查”,加强针服务对性。该局组织农村劳动力及返乡人员情况调查,安排人员,建立网络,摸清农村劳动力特别是返乡人员数量、年龄结构、技能状况,就业意向;组织企业用工情况调查,掌握本区企业用工需求情况,针对性地向返乡人员推介区内对应岗位。信息传递到边到底。该局通过电视台、淮安区报、小区电子显示屏发布招聘信息及各项就业创业优惠政策;利用镇、村(社区)基层就业平台张贴招聘公告;在乡镇集市等人流集聚地设立宣传点,发放招工宣传购物袋、对联、招工简章等招聘材料,加大缺工企业信息和就业政策的宣传力度,确保就业岗位信息、创业政策宣传无盲区。对接方式多种多样。该局通过镇、村基层平台自助求职终端、淮安区就业创业网进行信息对接,通过“淮安区就业”微信公众号及时发布最新用工信息以及创业培训、初创补贴、创业贷款等就业创业政策,开通人力资源市场招聘热线,确保畅通返乡人员就业创业渠道。

我区精心打造亮点体育品牌

本报讯(记者 于行行)近年来,我区实施“体育强区”战略,立足本土资源优势,着力打造品牌项目,使许多单项体育健身活动由“限量版”变为“大众牌”,有力促进了群众体育全面普及和快速发展。

实现体育社团全覆盖。目前,我区城区共有综合体育协会 5 个,单项体育协会 15 个,体育类民资投入的俱乐部共有 11 个。体育类民办非企业 8 个。另外,全区 26 个乡镇共成立乡镇体育总会 26 个、老体协 26 个、社会体育指导员协会 26 个、篮球协会 24 个、乒乓球协会 16 个、棋牌协会 9 个、钓鱼协会 2 个、羽毛球协会 1 个,实现了全区城乡体育社团组织全覆盖。

万人拥有社会体育指导员及晨晚练健身点提前完成《计划》指标。目前,全区具备社会体育指导员资格的人员共 2853 人,年内计划再培训 300 名,其中 5 月上旬已培训 110 名舞操社会体育指导员,年底全区社会体育指导员可望突破 3000 名。为真正方便群众就近就便锻炼健身,我区在加大体育设施建设同时,合理布局加快晨晚练健身站(点)建设,并规定新建居民区和社区严格落实“室内人均建筑面积不低于 0.1 平方米或室外人均用地面积不低于 0.3 平方米”,配建全民健身设施,健

身站(点)“确保与住宅区主体工程同步设计、同步施工、同步验收、同步投入使用。”截至 6 月底,我区晨晚练健身站(点)总数已达 705 个。

“恩来杯”中老年篮球联谊赛成为全国性赛事。1996 年,为纪念周恩来总理,弘扬周恩来精神,促进群众性篮球运动的开展,区体育局牵头举办了首届“恩来杯”中老年篮球联谊赛,并邀请了连云港、淮阴(今淮安市)、盐城、泰州等市队参加,此项赛事从此参加城市每年轮流举行一次。随着历届赛事影响不断扩大,联谊赛已成为广大中老年篮球爱好者的盛会,同时也得到了黑龙江、湖北、江西、浙江、安徽、上海等诸多省市广泛关注及热情参与,甚至洛杉矶华人、马来西亚、台湾老马队也应邀参加,赛事规模也逐渐由苏北走向全国。今年,轮值常州市举办第 21 届中国“恩来杯”中老年篮球联谊赛,共有 6 省 20 市 36 支中、老年男、女篮球队参加竞赛。我区组织了老年男子组和中年男子组两支代表队共 20 余名运动员参加了此次联谊赛。我区老年篮球队荣获老年组第一名,中年篮球队获中年组第四名。

与苏北灌溉总渠管理处合作举办“淮安枢纽”杯乒乓球比赛成为“永久牌”。今年 6 月 25 日,区体育局

与江苏省苏北灌溉总渠管理处联合举办的第 23 届“淮安枢纽杯”比赛如期举行。本届竞赛项目为男子团体和男子单打。总渠管理处、新安小学、工业中专、老龄办、广电、追风等 11 支代表队百余名运动员参加了比赛。如今,“淮安枢纽”杯乒乓球比赛已成为我区体育一块品牌,更成为推动我区乒乓球运动发展的巨大动力。

掼蛋成为国家趣味棋牌类比赛正式项目。于上世纪 60 年代发源于淮安区南闸镇的扑克牌游戏—掼蛋,因其简单易行,益智健脑,且兼备团结协作精神和人际情感交流,已成交广大群众喜爱的一项体育休闲活动。我区不断提升掼蛋品牌,陆续推出“掼蛋免费周赛”“掼蛋出国门”等活动。2014 年,掼蛋被列入淮安市非物质文化遗产名录,并被列入 2016 年江苏省第七届全民健身运动会比赛项目。2017 年初,国家体育总局棋牌管理中心正式把淮安掼蛋列入趣味棋牌类比赛项目。2017 年 4 月 15 日,国家体育总局棋牌运动管理中心在淮安正式对外发布国家版《淮安掼蛋竞赛规则》,标志着起源淮安区的掼蛋纸牌游戏竞赛活动,在全国推广、走向世界有了国家级的统一规则。

广场舞成为最有人气的健身项目。我区加快城乡文体设施和居民

心系发展情注民生

——顺河镇徐荡村纪事

马开义

顺河镇徐荡村是一个农业大村。全村拥有 15 个村民小组,865 户,3850 口人,5750 亩耕地,400 亩水面。2015 年,曾被上级列为党组织软弱涣散村。近两年来,该村从加强基层组织建设入手,选优配强村“两委”班子,从根本上改变村级组织不作为、难作为的软弱涣散状况。新班子、新活力、新举措,带来了徐荡村新的可喜变化。2016 年,该村在全镇综合工作目标考核中首次荣获二等奖。

发展农业经济,能人大户涌现

两年来,徐荡村把农业供给侧改革作为发展现代农业的助推器,先后流转土地 300 多亩,办起了海峰稻麦种植合作社、步飞蔬菜种植合作社。规模经营让土地规模效益凸显。该村六组农民徐步飞种植 150 亩蔬菜(西瓜)大棚,两年获利 30 多万元。

走进徐荡村最吸引人眼球的是能人能大户多。42 岁农民徐海洋创办的丰禾米业和吴琪米业作为农业龙头企业,每年消化粮食 5 万吨以上,不仅解决了顺河镇以及友邻乡镇农民卖粮难的问题,还安排了该村 40 多名农民就地打工;青年党员王德祥创办的徐荡村养猪

专业合作社(知恩猪业)和女党员李文梅建起的家庭猪场年饲养量均在 2000 头左右;一组养鸡大户 1 组农民徐志新年成鸡饲养量超过 5 万只,获利超过 10 万元;支中华兄弟在淮安市城南创办的一家保温材料有限公司(原称徐荡颗粒塑料厂),年销售额上千万元,实现利税 200 万元左右……

兴修农田水利,建设水美乡村

水利是农业的命脉。徐荡村“两委”班子认为,作为一个农业大村,必须把农业搞好,而搞好农业最为关键的是要把农田水利修好,夯实农业基础。

两年来,该村“两委”班子不辞辛劳,多次跑开发和水利部门,累计争取资金 200 万元。如今,该村已疏浚七支大沟 1.5 公里,修建七支、八支防渗渠 3 公里,六斗防渗渠 3 公里,建造泵站 4 座、大小桥梁 8 座,田间防渗龙毛渠 20 余条、22 公里,从根本上改变了全村的农业生产条件,为农田旱涝保收和人们舌尖上的安全提供了保证。

打造村民宜居环境,建设水美乡村是顺民意、得民心的生态工程。近年来,徐荡村把这一工作当成惠及民生的实事来做,精心组

织,科学施策,取得了明显成效。

在整治生态环境工作中,该村党总支书记甘建军身先士卒,夏天,他冒着炎热与村民们一起清理河道;雨天,他身着雨衣、水鞋与保洁工一块装卸垃圾,带领干部和村民向脏、乱、差宣战。该村书记、主任为环境整治第一责任人,其他村干部包干到组,8 名保洁员包干地段线路不留死角。近年来,该村投入环境整治资金 6.5 万元,配备了保洁车 3 辆,放置垃圾桶 450 只。为了加强生态环境建设,该村收回集体堆堤 2 条,开发土地面积 40 亩,并种上了女桢等常绿树种,既美化了环境,又建起了“绿色银行”。2016 年,该村获得淮安市人民政府颁发的“淮安市卫生村”奖牌。

兴办社会事业,建设公共设施

并村联组之后,交通不便曾一度困扰着徐荡村村民。为了解决百姓出行难,实现环村行、组通,徐荡村的干部把铺好辅齐村内水泥道路作为一件重要民生实事来抓,并抓出了成效。

2016 年,该村先后争取资金 45 万元,自筹资金 7.5 万元,在 5 个村民小组铺成水泥路 3000 米。

尤其是宽 4 米、长 640 米徐马路(徐荡至钦工镇马堡村)的铺建,不仅改善了相关组户的生产条件,还极大地方便了村民外出淮安开发区打工。

多年来,徐荡村社会事业发展一直滞后,公共服务设施近乎空白。村部原先是一个仅有 3 间 240 平方米的老旧小楼。2016 年 4 月和 12 月,“两委”分别作出建设文化新广场和改造老村部的决定。据测算,两项建设资金需 30 万元左右。

为了落实建设资金,该村党总支第一书记胡子静同其他村干部经过 2 个月的艰辛筹措,项目资金终于大部分到位。2016 年 4 月,坐落在村部前 920 平方米文化广场工程,正式启动,11 月竣工并投入使用。2017 年 3 月,6 间 440 平方米村部楼动工,现已经改造落成。改造后的村部楼设有办公室、会议室、接待室、图书室、科技文化室、老年活动室等。每当夜幕降临,广场灯光四射,村民们纷至沓来,纳凉跳舞、吹拉弹唱,好一派新农村新农民新生活的生动景象。



为营造浓厚的全国文明城市创建氛围,进一步提高市民知晓率和参与度,我区加快重要路段公益广告宣传牌施工进度。图为 237 省道和华西路交叉口的社会主义核心价值观宣传牌安装现场。

王晓冲 摄

区公积金中心深入宣传住房公积金政策

本报讯(记者 杨文龙 通讯员 李开柱 高樊)为进一步开展

“101 服务流动红旗”优质服务竞赛活动,增强群众对住房公积金政策的知情权,提高职工群众对住房公积金制度的社会认知度,进入 6 月份以来,区公积金中心组织干部职工深入企业、销售楼盘、小区、社区做好住房公积金政策宣传服务工作。

该中心组织人员走进缴存单位江苏共创坪有限公司、康乃馨织造有限公司宣讲住房公积金政策,宣传围绕淮安区住房公积金制度的

发展历史、住房公积金制度的优点、扩面的基本做法、行政执法的法律依据和监督等展开,内容详实、举例生动,对企业交不交住房公积金的利弊进行了深入的分析,引导企业认清建立住房公积金制度可维护职工权益,留住人才,增强企业凝聚力,是一项利国惠民的政策。组织人员走访欣明文锦城二期等合作楼盘开展业务培训,利用售楼处室外 LED 显示屏、室内显示器循环滚动播放住房公积金宣传标语和宣传动画,让

购房群众更直观的了解住房公积金优惠政策。组织人员深入小区、社区通过摆放住房公积金宣传板、发放宣传手册等简洁易懂的宣传方式,宣讲住房公积金相关政策,答疑解惑,让广大市民知晓住房公积金的益处,积极参与到住房公积金制度的建设中来。

6 月份以来,该中心先后组织集中宣传 10 多场次,散发住房公积金资料 5000 多份,接受咨询 600 多人次,有效推动了住房公积金的缴存扩面。

“面朝黄土背朝天”是农民们的固有形象,农民们用自己的虔诚在土地里创财富,个中艰辛只有自己知道。然而,随着社会变迁,城市化进程的加快,农民们感受到了单纯依靠土地,难以维持富裕的生活,所以纷纷选择进城务工,用为城市建设的贡献来换取家庭的美好生活在。留给农村的,便是土地的荒芜与人才的严重不足。然而,此时却是农业大变革的最佳时期。随着农业创客的诞生,这个时代给予了农村另一种可能。

为什么农业产出不高,为何农民整天在土地里劳作,却仅能解决温饱?就在于农业科技化利用不足,农民们的知识水平有限,视野不够开阔,市场经济规律掌握不足,导致了农产品价值不高,在市场上长期过剩。所以,农民们才觉得在土地上没有希望。但是,随着创新创业的步伐加快,一大批年轻人、知识分子涌入农村,给农业注入了活力,给农村带来了生机。

“农业创客”是一种潮流,蕴含一种向上情怀。对于年轻的大学生而言,选择离开喧嚣的都市,回到农村,当一个农民,需要勇气。但是,他们却不是传统意义上的农民,因为机械化的运作,因为互联网+的运用,因为国家方针政策的助力,农业创业变得比其他行业更有前景。

农业是基础,这在任何时代都是不变的真理。正因为有了农业的支撑,才有了工业的繁荣。而今,农业也拥有了新的发展可能,我们看到,各地都在推行“农业创客”,鼓励大学生回到农村创业,甚至某些中部地区还出台政策,鼓励“市民下乡”,可谓是抓住了“农业创客”的根本。在信息化时代的当下,任何一个行业都需要人才支撑,都需要知识的积累,各类人才的涌入,不仅给农村以新的可能,也给了广大农民更多的学习机会,让他们看到了标准化种养殖业的魅力,让他们看到了信息化农业所带来的附加值,让他们看到了农业发展的另一种面目。

短评

『农业创客』让农村发展更有希望

晏一琳